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fővárosi Közigazgatás szelleme
, Még mindnyájunknak élénk emlékezetében 
élnek azok a kemény szavak, melyeket Horthy 
Miklós kormányzó mondott bevonulása napján 
válaszul a főváros üdvözletére Bódy polgár­
mesternek. Kemény beszéd volt, de igaz beszéd, 
amely a nemzet igazi érzését és általános han­
gulatát fejezte ki. Hiába igyekezett Bódv erőt­
len hirlapcikkben fehérre " mosni a főváros 
közigazgatását, a „bűnös Budapest“ kifejezés, 
mely azóta szállóigévé lett, nem Budapest la­
kosságára, hanem elsősorban a fővárosi köz- 
igazgatás szellemére vonatkozott.

A főváros közigazgatásában az utóbbi év­
tizedekben általánossá vált közszellem tenyész­
tette és nevelte nagyra azt a destruktiv és kor­
rupt irányt, melyből a bolsevizmus és a prole­
tárdiktatúra kisarkított. Enne1; az iránynak 
a harcosai, előkészii . műn1 :.i nagyrészt a 
főváros hivatalaik'"' . űződiák meg, a hivatalos 
körök védőszárnyai alatt s teljes rokonszenve 
mellett készítették elő a talajt a radikális föl­
forgatás számára. Az állami hivatalokat, mint 
ä maradiság várait és a haladás ellenségeit 
¡tüntették föl, melyek feudális és agrár osztály­
érdekeket szolgálnak s a haszontalan és pusztu­
lásra Ítélt gentri menedékei. Ezzel szemben 
természetesen önmagukat a modem refor*. k 
s az európai szellem képviselőinek hirdették, ők 
(voltak a „progresszivek“, luk mind vezetésre 
Lvoltak hivatva. Itt helyezkedett el a „Huszadik 
¡Század“ egész gárdája, s magas hivatalokat 
kaptak olyanok, kiknek se képesítésük, se ̂ ké­
pességük nem volt, de híven statisztáltak a Tár­
sadalomtudományi Társaságban vagy a Galilei - 
körben a nagyoknak. Az iskolákat megtöltötték 
.velük, sőt szinekurákat kreáltak, hogy ezeket 
äz „értékes“ elemeket elhelyezzék. Mert ezek 
mind ,,értékesnek voltak, mind „kiváló tehet­
ségnek, kik dolgozni ugyan nem szerettek s 
nem is tudtak, de nem is azért vállalták állást, 
hanem azért, hogy „irányítsanak ' s nagy han­
gon terjesztették néhány alapvető tételüket, 
megmételyező s nemzetrontó ideológiájukat, 
j Pedig ez nem volt mindig igy. A főváros a 
múltban keresztény szellemű volt, s magyar haza­
fias érzéstől volt áthatva még akkor is, mikor a 
német lakosság volt többségben. A főváros tanácsa

nem választott zsidó tisztviselőket, tanítókat és ta­
nárokat. A fővárosi reáliskolákban 15 évvel ez­
előtt még egyetlenegy zsidó tanár sem volt, de már 
három év előtt a Czóbel Ernők diktáltak ott.

A hatvanhetes kiegyezés után megindult föl­
lendülés a kis vidéki Pestből és Budából nagy vá­
rost, sőt idők folyamán világvárost fejlesztett. A 
Széchenyi által fölpanaszolt „pesti porból és sár­
ból“ gyors tempóban paloták emelkedtek. De az 
óriási, hirtelen megnövekedett fővárosi közigaz­
gatás igényeit a regi, jó, becsületes, de kisvárosi 
közigazgatás bizony nem tudta kielégítem. A fővá­
ros hivatalaiban derék, jóravaló nyárspolgárok 
ültek. A nagy tehetségeket nem vonzotta a fővá­
rosi szolgálat, ezek inkább keresték az állami hi­
vatalokat, s még inkább a politika mezejét, hol a 
tehetség mindenkor leghamarabb jutott koszo­
rúhoz.

- A jó öreg Kamermayer Károly polgármester 
kitűnő adminisztrátor s derék ember volt, jóérzósü 
keresztény és magyar, de nagy koncepciói nem vol­
tak. Márkus József nagyobb tehetség volt, de nem 
tudta eszméit szívós erővel érvényesíteni s belefá­
radt az ezer apró akadály és gáncsvetés leküzdésébe. 
Halmos teljesen liájján volt a nagy kvalitásoknak 
5 csak gyönge báb volt, eszköz az akkor már teljesen 
elhatalmasodórt vezetődd ikkeknek.

Tízek a klikkek kezdetben jó pesti nyárspolgá- 
rokbók hangos szaru kortesekből, s a fővárost üz­
leti tevékenységük székhelyéül kiszemelt kis ügy­
védekből és vállalkozókból alakultak. De csakha­
mar többségbe került a közgyűlésen a zsidóság, 
mely fölismerte, minő fontossága van annak, ha 
befolyását a városházán a maga javára érvényesí­
teni tudja. A községi választásokkal — sajnos — 
nem igen törődött a keresztény intelligencia s tá­
vol maradt a szavazó urnától, a keresztény iparo­
sokat pedig csakhamar bele tudta kapcsolni (köz­
munkákkal stb.) az a néhány kerület főnök a maga 
érdekszférájába. A községi választások csöndesek 
voltak, az emberek nem igen mentek el szavazni, 
ki sem vették a szavazólapot. Ezt a kerületi főkor­
tes vette ki. A törvény szerint ezeket az igazolvá­
nyokat nem kell személyesen kivenni, meghatalríia- 
zott is átveheti. Ebből fejlődött ki az a gyakorlat, 
hogy a kerületi főkortes meghatalmazásokat állít­
tatott ki magának s kivette 3—4000 választó igazol­
ványát. így sokszor dicsekedett is vele, hogy itt van 
4Q0Ó szavazó a zsebemben!

Ezekkel a szavazatokkal a kerülői vezérek 
olyan közgyűlést állítottak össze, amilyen nekik kel­
lemes volt. A közgvuiés úgy szavazott, amint a ve­
zérek óhajtották. Aki nem ügy szavazott, az legkö­
zelebb kimaradt Így azután a szavazás a vezető­

klikkektől függött, ami annyit jelent hogy a tiszt­
viselők választása, cl öl epése,” egész sorsa- e befolyá­
sos bizottsági tagoktól függött.

Ez a körülmény teremtette meg a fővárosi köz- 
igazgatásnak azt a szellemét, mely eben a főváros 
polgárságában oly nagy ellenszenv mutatkozik, ame­
lyet maga a tisztviselői kar is helytelennek érez.

Jgv fejlődőit ki az a szívességen alapuló ad­
minisztráció, melynek keretében csak befolyásos bi­
zottsági tagok támogatásával lehetett boldogulni. Csak 
naiv ember megy maga a városházára. Ott még be 
som eresztik vagy rövidén elíessékeHk, ha ismeret­
lenül beállít. De a bizottsági tag, az valaki, az előtt 
föltárulnak az ajtók. A tanácsnokok állandóan nem 
fogadnak vagy ¿ebben az ügyben» nem fogadnak. 
A királyhoz könnyebb volt bejutni a nyájas isme­
retlennek, mint egy városi tanácsnokhoz — kivéve 
a lörzsfűnököket és klikkembereket. Amilyen gőgös 
volt az ajtónálló altiszt urLól föl a polgármesterig 
mindenki az oda nem tartozókkal, épp oly alázato­
sakká váltak, ha ilyen kiskirály megjelent Vázsoryi 
ugv sétált a városházán, mint egy fejedelem, ki­
nek a városháza egész személyzete alattvalója,, de 
aki egyúttal ezeket az alattvalókat mélységesen meg­
veti, mert veséjükbe lát.

Merész röptű tehetség jutott a polgármesteri 
székbe Bárczy István személyében. Megválasztását 
erős küzdelem előzte meg s ő eredetileg csak né­
hány bizottsági tag barátjának volt a jelöltje. Vá- 
zsonyi csak az utolsó percben állt melléje s ezzel 
persze eldöntötte a választást. Vázsonyi pedig azért 
állt melléje, mert az ellentábort Polónyi vezette. 
A zsidó bizottsági tagok egy része épen azért so­
rakozott Bárczy mellé, mert Polcnyiban látta a 
zsidó törekvések ellenségét. Mint Polónyi kimutatta, 
a fővárosi törvényhatóságban a zsidók voltak több­
ségben, ők Bárczy mellé álllak, lehetett-e kívánni, 
hogy Bárczy mint polgármester velük szemben fog­
laljon állási?

Nem lehet tagadni, hogy Bárczy az első a 
polgármesterek közül, aki látta azokat a nagy fel­
adatokat, melyek a fővárosra várnak s aki igyeke­
zett tudatosan és programmszerüen irányítani a 
város fejlődését s nagyszabású várospolitikát 
inaugurálni. Merész lendülettel hozzá is fog a mun­
kához s megpróbálja, hogy a klikkek befolyásától 
szabaduljon. Igyekszik a közgyűléstől minél aS több 
hatalmat elvonni s a tanácsra ruházni. A tanácsot 
pedig igyekszik úgy formálni, hogy az egészen, a 
polgármester befolyása alá kerüljön. Ezt úgy érte 
el, hogŷ  a közigazgatást átszervezte s az uj szerve­
zet szerint, amit lehetett, kivontak a közgyűlés ha-, 
táskőréből azzal a jelszóval, hogy emelni kell az 
egyéni felelősséget. A polgármester jogai szapo-»
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BCÖtaJc, ná£ azelőtt a polgármester- hivatalnok volt, 
bár első hivatalnok, most ő már. nem hivatalnok 
_<£zéict van. 3 alpolgármester), hanem a yáros feje, 
gazdája, szóval: hatalom.

[■ tő. tanácsnokok azáltal, hogy mindenféle dol­
guk a polgármestertől függött, (áthelyezás, kocsi, 
2qatáx a fővárosi üzemekben való mellékjövede­
lem, síb-X teljesen függő helyzetbe kerültek a pol- 
gámesterxel szemben. Ezenkívül azonban tudták, 
Sogy Bárczy a közgyűlési választásokra is tudott 

jmagáinak befolyást biztosítani. Azáltal, hogy a 
-'közgyűlésen nyilvánosan csak kevés ügyet tárgyal­
tak  ̂ s az ágyék nagy részét a tanács intézte el, a 

|¡közgyűlésnek, mint egésznek, befolyása csökkent, 
ide annál fontosabbá vált az egyéni befolyás. Az- 
j-zal, hogy a polgármester ily formán szívességeket 
tehetett, a bizottsági tagok keresték a polgármes- 

iter kegyét, s nem a polgármester a bizottsági 
tagokét.

ÜT ¡Bárczy hatalma igy hamar megnőtt, s nem 
,úgy, ;volt, mint Halmos alatt, hogy a bizottsági ta- 

! gok tartották kezükben a polgármestert, hanem 
í megfordítva. Nehéz munka volt ez, sok fáradságot 
¡ás- ügyességet kivánt. De éppen ez ébresztette föl 
; a  Müdcvezérek féltékenységét. Ez vitte Heltait 
j&rra, hogy. főpolgármesterségre törekedjék. így 
takarta Bárczy hatalmát ellensúlyozni. Vázsonyi 
sem nézte jó szemmel ezeket a törekvéseket, s 
Bárczynak nem egyszer volt nehéz a helyzete. De 
az 6  bámulatos taktikai képessége megtalálta a 
■módját, hogyan lehet a féltékeny Vázsonyi támo­
gatását adott esetben biztosítani. Bárczy ahhoz is 
jól értett, hogyan kell a közgyűlést a minisztérium­
imai szemben, s a minisztériumot a közgyűléssel 
szemben az általa helyesnek vélt ügy érdekében 

‘latba yetni._
"Nem tagadható, hogy ily módon erősen emelte 

toteivagárniesteri állás jelentőségét, hatalmát, tekin-

i Bárczy mint ideálisba indult el, ki a ihagá ha- 
ialmáí és tekintélyét a klikkekkel szemben a város 

akarta fölhasználni. Mikor látta, hogy ez 
mjfly nehezen megy, próbálta azt, amit lehetett. El- 
im^Eása jó volt s miindéniká a város nagy f ö l le n d ü -  
!lését várta tőlte. Ámde nagy baj volt, hogy azokat 
;» taimkatórsaka t és tanácsadókat, akik kezdetben mel- 
Teftte álltak, mint becsületes harcosai ideális eszmék-

lésheli barátai, akik az anyagi ügyekben voltak ta­
nácsadói, másrészről a „Huszadik Század“ tábora, 
imtely á szellemi ügyekben volt reá nagyon erős ha­
jtással.. Ezek lassanként ¡kiszorították mindazokat, kik 
BZ ¡0 szemükben nem voltak elég progresszivek. 
ji l Bárczy, maga többször nevezte magát «impresz- 
szsoffüstánakí, ami azt jelenti, hogy mások halasa 
alatt, néha a pillanat hatása alatt cselekedleít. így 
tehát kétszeresen fontos, kik veszik körül s kiknek 
itt hatásai alatt állt. A tanácsnokok közül WjJdnter 
Ödön és Harrer Ferenc álltak hozzá legközelebb. 

[őVjldher éveken át szerkesztette a Huszadik Száza­
dot s .lászi Oszkárhoz a legmelegebb baráti szálak 
füák. Harrer AVildher testi-lelki jóbarátja- s mindig 
:a progresszív eszméknek volt híve. Mindketten két­
ségkívül j-óliisztcmüek, de kétségtelenül sokat ártol- 
itak a progresszív elemeknek túlzó pártolásával. Eb­
ben az érában kerüllek a városhoz: Szabó Ervin, 
a könyvtár iagzgatója, Madzsar József; a könyvtár 
h', iga falója, Ignotus, Pásztor Mihály, Balázs Béla, 
iCzébel Ernő, 1‘áber Oszkár, Bolgár Elek, Somogyi-

hiába, ¡az ujj embereik' már nem vették szi­
gorúan a régi erkölcsöket Pe/lim o

Béla, Lengyel, Fogarasi stb. Ezek nem a Vázsonyi 
pártfogásával vagy a hizotUságí tagok ajánlatául ju­
tottak be. hanem a progresszív körök erős agilációja 
alapján, kik Őket kiváló értékek gyanánt portálták.

íme, igy két tényező gyakorolt káros befolyási: 
egyik a városi bizoltság, a másik a Huszadik Szá­
zad! tábora. \

Bárczy utóda, Bódy nagyon üresen  alkal­
mazkodott mindenféle hatalomhoz és kurzus­
hoz. Bárczy őt a közigazgatás művészének ne­
vezte, ami annyit jelent a beavatottak nyelvén, 
hogy érti az összes taktikai fogásokat. Határo­
zott iránya', koncepciója, terve úgy látszik 
nincs. De ő is ugyanazoknak a bizottsági ta­
goknak a választottja, kik Bárczyt választották. 
Tudjuk, hogy Vázsonyival, Sándor Pállal épp 
úgy barátkozott, mint Bokányival. Tudjuk, 
hogy a városháza ügyét ma is ugyanazok inté­
zik, akik azt közvetlenül a bolsevizmus előtt is 
intézték.

Általános az óhaj, hogy ez megváltozzék. 
‘Az ország megrontásának és megrothasztásá- 
nak folyamata a fővárosból indult ki. Aki gyó- 
gyitani akar, a műtő késével oda kell férkőznie, 
ahonnan a fertőzés kezdődött. A keresztény és 
nemzeti gondolat impériumát itt kell erős, va­
lóságos, anyagi alapokra építeni s szellemével 
meg kell töltenie a városház minden zugát és 
minden hivatalát. Mert inkább pusztuljon el ez 
a gyönyörű város s ne maradjon belőle kő kö­
vön, mintsem még egyszer megkísértse s tönkre­
tegye az országot, amelynek népe a saját képére 
és dicsőségére emelte s nem arra, hogy keleti 
és bizantinus erkölcsével megmételyezze és 
romlásba döntse a magyarságot.

—----- «3$̂ .

A  tőrök békeszerződés 
tarthatatlansága

é=r. Az Uj Nemzedék tudósítójának távirata. —
Genf. május 20.

A T e m p s  ¡híjból azt a véleményét fejezi k’:, 
hogy csak akkor lehetett volna Törökországnak 
ilyen megsemmisítő békét adni. ha az országot a 
fegyverszünet után azonnal lefegyvcrzik. Miután 
ezt a szövetségesek elmulasztották, kimélniök kellene 
a veszedelmessé váló török nacionalizmust s egy 
független és életképes Törökországot kellene fentar- 
tani. Nagyjelentőségűnek tartja a tengerszorosok kér- 
désének rendezését abból a szempontból, hogy an- 
gol-franoia-olasz szövetséget hoz létre a Földközi­
tengeren.

Az O e u v r e  nagy erűvel száll síkra a töiökök 
ügyéért és támadja az angolokat. A szövetséges ha­
talmaié — írja a lap — Anglia nyomása alatt nem­
csak azt követelik a török néptől, hogy ősi földjének 
feldarabolásába nyugodjék bele. hanem már előre 
olyan intézkedéseket akarnak velük elfogadtatni, 
amelyeket csak később döntenének el a hatalmak 
saját kényük-kedvük szerint. Egy békeszerződést 
sem diktált mohóbb imperializmus s valódi szerzői 
nem a dip lom aták , hanem a keleti bankárok s ama 
koncesszióvadászok között keresendők, akik számo­
sabbak és hatalmasabbak Angliában, mint Franciaor­
szágban. Közli a lap az indiai mohamedánok a 
szultánhoz intézett memorandumának ama részét,

melyben ezek a békefeltételek .visszautasítását kérilc 
a kalifától.

A svájci D ér B u nd megállapítja, hogy a törö­
köknek átnyújtandó békeszerződés elkészült, de jobb 
lett volna,>ha ez az alkotás megmaradt volna a kon­
ferencia melegházi atmoszférájában, merj a valóság­
nak és a világosságnak erőteljesebb levegőjében 
aligha lesz életképes. Ez a szerződés csak a bajonet- 
tek segítségével lesz megvalósítható. A török béke­
szerződés nem rosszabb előzőinél, de abban mégis 
különbözik ezektől, hogy az egyes európai hatalmak 
részére érdekszférát biztosit, ami egyértelmű azzal, 
hogy Törökország rovására annexiós jogokat bizto­
sítanak a szövetséges hatalmaknak.

P a r d o n  .
Pozsonytól Dévényig. Egy délben megjelen 

liberális újság azt írja Honmentés cimü vezéreik 
kében: „Csők követni kell a régi országhatároká 
lerajzolni, ahol a Duna Pozsongnál beköszönt 
ahogy Dévénynél bucsuzkodikPardon , mondjuk 
a lelkes vezércikkírónak, de hogyan képzeli ön el? 
Eddig úgy tudtuk elemi iskolai tanítóinktól, hogy a 
Duna Dévénynél köszönt be és Orsovánál búcsúz 
kodik. Most ön Pozsonyt áthelyezi Dévény elé é 
heves kommentár közben az egész magyar Dunát 
a Dévény és Pozsony közti szakaszra kurtítja? Par­
don, de igy nehéz ám a területi integritásért hada 
kozni, hiszen ez a földrajztudás megdöbbentően ha­
sonlít Lloyd Georgéra és a Duna-kurtitásban túltesz 
a legvadabb cseh és szerb aspirációkon. A kommen-

/
.r szép, de — pardon az elemi iskolai földrajz 
m kutya . . ,

Ml destruktivek. Régen vártuk s mára megkap­
tuk: végérvényesen megállapiltatott a Magyai'or- 
szágban, Károlyi Mihály volt lapjában és a forra­
dalom egyik főorgánumában, hogy a keresztény 
lapok a „bolsik“- (igy!) és a „destruktivek^ (igy!), 
nem ők, a régiek. Bolsik és destruktivek vagyunk, 
mert nem vagyunk hajlandók maavar föld termésé­
ből, magyar kezek munkájából a destrukció széllé 
mét hizlalni és nem tekintjük az ország ügyének 
ama lapok dolgát, amelyek annak idején nem en­
gedték újsághoz jutni a keresztény tömegek millióit 
s amelyek összeomlasztották Magyarországot. Par­
don, hogyne volnánk bolsik és destruktivek, hiszen 
— ha jól emlékszünk — a mi asztalainknál dolgoz­
tak Kéri Pál, Fényes László, László Jenő, Göndö~ 
Ferenc, Magyar Lajos, mi voltunk ántántbardtok 
mindenáron, mi üvöltöttünk Linder és Iiunfi mel 
lett. Vagy] nem? Nem, nem, de az a bizonyos ravasz 
faj mindig igy dolgozott: amíg uralmon van, ad­
dig forradalmat, anarchiát, destrukciót csinál és 
terrorral dolgozik, — mihelyt ezt nem teheti, ak­
kor főrendiházi szigorral és konzervativizmussal 
horkan föl minden életnyilvánulásunkra és nemes 
fölháborodással harsogja: holló, uraim, ez forrada 
lom, ez destrukció, ezt mi — minden forradálon- 
nak esküdt ellenségei — nem tűrhetjük! ők, akik 
milliókat harácsoltak össze az állam pénzéből, most 
hetykén odavetik nekünk, hogy újságjaink se len­
nének, ha nem „engedték volna át“ papirkészletük 
egy részét. Pardon, de mi maflaságunkban egy or­
szágot engedtünk át nekik, — s hogy azt vissza 
akarjuk szerezni, most „bolsik“ vagyunk. Pardon, 
mért is ne tegyék, ha tehetik? Holnap — ha ez igy 
megy — Hajmáskérre fognak kisértetni bennünket, 
mert ők nem tűrnek fölforgatást, nem tűrték tavaly 
sem, csak csinálták.nepelte a császárt. Az öreget, aki elment és aki 1 tek tüzznJ, szive pedig emlékezéssel. Régi
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